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1. ZAKRES ROBÓT DLA CAŁEGO ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO. 
 

Zakres inwestycji obejmuje: 

- ocieplenie stropu poddasza, usunięcie istniejącej polepy 

- ocieplenie ścian zewnętrznych,  

- odtworzenie historycznego wyglądu elewacji, uporządkowanie i wymianę okien  

- wymianę drzwi zewnętrznych 

- rozbiórka dobudówki od strony północnej, budowa nowej przybudówki zgodnej z charakterem historycznym 

- wymiana instalacji odgromowej 

- wymiana obróbek blacharskich, rynien i rur spustowych  

- obróbka stopni przy wejściach – obłożenie płytkami gresowymi 

- dodanie daszków i oświetlenia nad wejściami 

- montaż kratek w otworach wentylacyjnych poddasza 

Na inwestycję składają się roboty budowlane: 

Wymiana i doposażenie instalacji (elektryczna) 

Oczyszczenie i wykonanie tynków, malowanie tynków, oczyszczenie cegły, renowacja tynków i gzymsów, 
naprawa (metodą odtworzeniową),  

Ocieplenie stropu poddasza.  

Wymianę stolarki okiennej i drzwiowej.  

Wykonanie instalacji odgromowej 

 

2. WSKAZANIE ELEMENTÓW ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI LUB TERENU, MOGĄCYCH STWARZAĆ 
ZAGROŻENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI 
Zagospodarowanie placu budowy: 

Projekt przewiduje wzniesienie rusztowania wokół budynku, które winno być zabezpieczone przed dostępem 
osób trzecich. 

Zagospodarowanie terenu budowy wykonuje się przed rozpoczęciem robót budowlanych, co najmniej w 
zakresie: 

a) ogrodzenia terenu i wyznaczenia stref niebezpiecznych, 

b) wykonania dróg, wyjść i przejść dla pieszych, 

c) doprowadzenia energii elektrycznej oraz wody 

d) odprowadzenia ścieków lub ich utylizacji, 

e) urządzenia pomieszczeń higieniczno-sanitarnych i socjalnych, 

f) zapewnienia oświetlenia naturalnego i sztucznego, 

g) zapewnienia właściwej wentylacji, 

h) zapewnienia łączności telefonicznej, 

i) urządzenia składowisk materiałów i wyrobów 
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3. WSKAZANIE DOTYCZĄCE PRZEWIDYWANYCH ZAGROŻEŃ WYSTĘPUJĄCYCH PODCZAS 
REALIZACJI ROBÓT BUDOWLANYCH, OKREŚLAJĄCE SKALE I RODZAJE ZAGROŻEŃ, ORAZ 
MIEJSCE ICH WYSTĄPIENIA. 

3.1. Roboty rozbiórkowe 

• należy bezwzględnie przestrzegać technologicznej kolejności wykonania poszczególnych zakresów prac 
rozbiórkowych 

• miejsce aktualnie prowadzonych prac powinno być wyraźnie oznaczone i zabezpieczone;  

• należy ściśle przestrzegać instrukcji obsługiwanych urządzeń;  

• należy ściśle przestrzegać zakazu noszenia przez jednego pracownika, elementów dłuższych niż 4m i 
cięższych niż 30kg;  

• teren, na którym są prowadzone roboty rozbiórkowe obiektu budowlanego, należy ogrodzić i oznakować 
tablicami ostrzegawczymi i informacyjnymi;  

• przed rozpoczęciem robót obiekt należy odłączyć od sieci gazowej, cieplnej, elektrycznej, teletechnicznej, 
wodociągowej i kanalizacyjnej;  

• wydzielić i ogrodzić poręczami (h= 1,10m.) strefę niebezpieczną, w której istnieje źródło zagrożenia oraz 
oznakować tablicami ostrzegawczymi. Strefa niebezpieczna nie może wynosić mniej niż 1/10 wysokości, z 
której mogą spadać przedmioty lub materiały jednak nie mniej niż 6,0 m.  

• na placu rozbiórki należy wyznaczyć miejsca składowe materiałów;  

• w miejscu rozbiórki należy rozmieścić punkty świetlne tak, aby zapewniały możliwość odczytania tablic i 
znaków ostrzegawczych;  

• maszyny, urządzenia i sprzęt, które podlegają dozorowi technicznemu, a są eksploatowane na budowie, 
powinny posiadać dokumenty uprawniające do ich eksploatacji;  

• przed przystąpieniem do robót rozbiórkowych należy pracowników zapoznać z programem rozbiórki i 
przeszkolić w zakresie bezpiecznego sposobu jej wykonania;  

• należy wstrzymać roboty rozbiórkowe podczas wiatru o szybkości większej niż 10 m/sek; 

 • przy cięciu elementów stalowych palnikami acetylenowymi dozwolone jest używanie wyłącznie butli do gazów 
technicznych posiadających nazwę i cechę organu dozoru technicznego; 

 • zabronione jest przebywanie ludzi na niższych kondygnacjach podczas prowadzenia robót powyżej;  

• obalanie ścian lub innych części obiektu przez podkopywanie i podcinanie jest zabronione;  

• w czasie wykonywania robót rozbiórkowych sposobami zmechanizowanymi wszystkie osoby i maszyny 
powinny znajdować się poza strefą niebezpieczną;  

• w czasie wykonywania robót rozbiórkowych sposobem przewracania długość umocowanych lin powinna być 
trzykrotnie większa od wysokości obiektu, a ich umocowanie powinno być niezawodne. 

3.2. Roboty murarskie i tynkarskie 

Roboty wykonywane na wysokości powyżej 1 m należy wykonywać z pomostów rusztowań. Na czas budowy 
wokół budynku zostanie wzniesione rusztowanie, które winno być zabezpieczone przed dostępem osób 
trzecich. Pracownicy będą wykonywali prace na rusztowaniach na różnych wysokościach. W bezpośrednim 
sąsiedztwie rusztowania będzie odbywało się mieszanie zapraw budowlanych przy pomocy elektronarzędzi. 
Podać do wiadomości pracujących o nie gromadzeniu na rusztowaniach materiałów w ilościach 
przekraczających obciążenia dopuszczalne dla określonego typu rusztowania. Stanowisko pracy winno być 
zorganizowane w sposób wykluczający możliwość upadku, potknięć i okaleczeń oraz zapewniający całkowicie 
swobodę ruchów pracowników w czasie pracy. 

Na terenie należy ustawić kontener zaplecza budowy umożliwiający prawidłowy nadzór nad robotami oraz 
zapewniający potrzeby socjalne pracowników. W bezpośrednim sąsiedztwie rusztowania będzie odbywało się 
mieszanie zapraw budowlanych przy pomocy elektronarzędzi. 
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3.3. Rusztowania i ruchome podesty robocze 

Rusztowania i ruchome podesty robocze powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją producenta albo 
projektem indywidualnym. 

Osoby zatrudnione przy montażu i demontażu rusztowań oraz monterzy ruchomych podestów roboczych 
powinni posiadać wymagane uprawnienia. 

Rusztowania należy ustawiać na podłożu ustabilizowanym i wyprofilowanym ze spadkiem umożliwiającym 
odpływ wód opadowych. 

Rusztowanie z elementów metalowych powinno być uziemione. Powinno posiadać instalację piorunochronną, 
lub być podłączone do istniejącej instalacji budynku. 

3.4. Roboty na wysokości 

Osoby przebywające na stanowiskach pracy, znajdujące się na wysokości co najmniej 1 m od podłogi lub ziemi 
powinny być zabezpieczone przed upadkiem z wysokości – balustradą o wysokości 1,1 m. Przemieszczane w 
poziomie stanowisko pracy powinno mieć zapewnione mocowanie końcówki linki bezpieczeństwa do 
pomocniczej liny ochronnej lub prowadnicy poziomej, zamocowanej na wysokości około 1,5 m wzdłuż 
zewnętrznej strony krawędzi przejścia. Długość linki bezpieczeństwa, szelek bezpieczeństwa nie powinna być 
większa niż 1,5 m.  

3.5. Roboty ciesielskie 

cieśle powinni być wyposażeni w zasobniki na narzędzia ręczne, uniemożliwiające wypadanie narzędzi oraz 
nie utrudniające swobody ruchu. Ręczne podawanie w pionie długich przedmiotów, a w szczególności desek 
lub bali jest dozwolone wyłącznie do wysokości 3,0 m. Roboty ciesielskie montażowe wykonuje zespół liczący 
co najmniej trzy osoby. 

3.6. Roboty dekarskie i izolacyjne 

Kotły do podgrzewania masy bitumicznej powinny być zaopatrzone w pokrywy i szczelnie zamknięte, oraz 
wypełnione nie więcej niż do ¾ ich wysokości. 

3.7. Maszyny i urządzenia techniczne użytkowane na placu budowy 

Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlanych przy użyciu maszyn i urządzeń technicznych: 
- pochwycenie kończyny górnej lub kończyny dolnej przez napęd (brak pełnej osłony napędu), 
- potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na placu budowy lub w 
miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy niebezpiecznej), 
- porażenie prądem elektrycznym (brak zabezpieczenia przewodów zasilających urządzenia mechaniczne 
przed uszkodzeniami mechanicznymi). 
 
Maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane powinny być montowane, 
eksploatowane i obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać wymagania określone w przepisach 
dotyczących systemu oceny zgodności. 
Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające dozorowi technicznemu, mogą być używane na terenie 
budowy tylko wówczas, jeżeli wystawiono dokumenty uprawniające do ich eksploatacji. 
Wykonawca, użytkujący maszyny i inne urządzenia techniczne, niepodlegające dozorowi technicznemu, 
powinien udostępnić organom kontroli dokumentację techniczno – ruchową lub instrukcję obsługi tych maszyn 
lub urządzeń. 
Operatorzy lub maszyniści żurawi, maszyn budowlanych, kierowcy wózków i innych maszyn o napędzie 
silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje. 
 
Stanowiska pracy operatorów maszyn lub innych urządzeń technicznych, które nie posiadają kabin, powinny 
być:  
- zadaszone i zabezpieczone przed spadającymi przedmiotami, 
- osłonięte w okresie zimowym 
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4. WSKAZANIE SPOSOBU PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW PRZED PRZYSTĄPIENIEM 
DO REALIZACJI  ROBÓT SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH. 
 

- Przed przystąpieniem do realizacji prac elewacyjnych w/w budynku pracownicy winni być przeszkoleni i 
posiadać odpowiednie uprawnienia: 

- zasady postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia 
- zasady bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez wyznaczone w tym celu 

osoby 
- zasady stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia roboczego 
- uprawnienia do pracy na wysokościach 
- przed wejściem na roboty pracownicy powinni zostać przeszkoleni z zakresu bhp na indywidualnym stanowisku 

przez kierownika budowy 
- pracownicy powinni zostać przeszkoleni z zakresu ochrony środowiska i utylizacji odpadów powstających przy 

realizacji. 
Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, aktualne instrukcje 
bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące: 

- wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami zdrowia pracowników, 
- obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych, 
- postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi, 
- udzielania pierwszej pomocy. 

 

5. WSKAZANIE ŚRODKÓW TECHNICZNYCH I ORGANIZACYJNYCH, ZAPOBIEGAJĄCYCH 
NIEBEZPIECZEŃSTWOM  WYNIKAJĄCYM Z WYKONYWANIA ROBÓT BUDOWLANYCH W STREFACH 
SZCZEGÓLNEGO ZAGROŻENIA ZDROWIA LUB W ICH SĄSIEDZTWIE, W TYM ZAPEWNIAJĄCYCH 
BEZPIECZNĄ I SPRAWNĄ KOMUNIKACJĘ, UMOŻLIWIAJĄCA SZYBKĄ EWAKUACJE NA WYPADEK 
POŻARU, AWARII I INNYCH ZAGROŻEŃ. 
 

- teren budowy należy ogrodzić i oznakować w widoczny sposób 
- dostęp na rusztowania winien być zabezpieczony przed dostępem osób trzecich 
- na rusztowaniach winny być w sposób przejrzysty oznakowane zejścia 
- złącze kablowe winno znajdować się na terenie budowy i posiadać wyłącznik umożliwiający awaryjne 

wyłączenie dopływu energii elektrycznej 
- na terenie budowy drogi ewakuacyjne winny być oznakowane i nie powinny kolidować z urządzeniami 

służącymi do obsługi budowy ( mieszadła, betoniarki, składowiska materiału itp.) 
- Kierownik budowy jest zobowiązany w oparciu o powyższą informację do sporządzenia planu bezpieczeństwa 

i ochrony zdrowia na budowie przed jej rozpoczęciem. 
 

Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana: 

- organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy, 
- dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem, 
- organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie pracowników przed wypadkami 

przy pracy, chorobami zawodowymi i innymi chorobami związanymi z warunkami środowiska pracy, 

- dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a także o sprawność 
środków ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem. 

Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej oraz odzież i 
obuwie robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału środków ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia 
roboczego opracowaną przez pracodawcę. 
Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa użytkowników tych środków powinny 
zapewniać wystarczającą ochronę przed występującymi zagrożeniami (np. upadek z wysokości, uszkodzenie 
głowy, twarzy, wzroku, słuchu). 
Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o sposobach posługiwania się tymi środkami. 

Opracowała: 
 

mgr inż. arch. Mirosława Puczyńska 
 

mgr inż. arch. Judyta Walczewska 


